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Библиотекарь: 

 - Вас приглашали когда — нибудь на чай? Можно с уверенностью сказать, что на чашку чая вас не приглашали. А вот если вы обратитесь к представителям старшего поколения с вопросом о чае, то увидите у них улыбку и много приятных воспоминаний о чаепитиях с родителями и друзьями. Было бы неправильно говорить о непопулярности чая. У нас «чайная страна», и пьют его много, но культура чаепития потеряна. Совсем немногие знакомы с традициями чаепития. Разумеется, чаепитие нельзя принимать как панацею от всех бед, т. к. это одна из тропинок к здоровому образу жизни. И здесь уместно вспомнить слова писателя - декабриста Н.А. Бестужева, который в рассказе «Шлиссельбургская станция» писал: «Выдумка чая — прекрасная вещь во всяком случае; в семействе чай сближает родных и дает отдых от домашних забот; в тех обществах, где этикет не изгнал ещё из гостиных самовары и не похитил у хозяйки право разливать чай, гости садятся теснее около чайного столика; нечто общее направляет умы к общей беседе... Старики оставляют подозрительный вид и делаются доверчивее к молодым, молодые становятся внимательнее к старикам».

Вед. 1:

   - Чайная церемония — это обряд, зародившийся в Китае ещё до нашей эры. В настоящее время в чистом виде он сохранился только в Японии, где есть специальные чайные домики для чаепития и живут знатоки древних обычаев. Неотъемлемой частью чайного дома является маленький и тихий чайный сад (тянива). Его отличают густая растительность, тропинки из плоских камней для уединенных прогулок, каменный фонарь и каменные сосуды для воды. Входя в домик, человек оставляет все заботы дня за его стенами и остается только с добрыми мыслями и раздумьями. За чаепитием ведутся спокойные беседы на философские темы, в результате чего снимаются стрессы, люди успокаиваются и становятся более здоровыми и жизнерадостными, освободившимися от повседневных дум. Человеку, побывавшему в чайном домике кажется, что он побывал в другом мире .

Вед. 2: 

   - Одна из старинных китайских легенд так рассказывает о происхождении чая: «Давным-давно пастухи заметили, что стоит пощипать их овцам листьев вечнозеленого растения, растущего в горах, как они начинают резвиться и легко взбираться на кручи. Пастухи решили испробовать чудодейственную силу листьев на себе. Они просушили их, заварили в кипятке, как делали с другими лекарственными травами, и стали пить ароматный настой, ощущая мгновенный прилив свежих сил»

Вед. 1:

   - Распространению чая способствовал китайский император Киенг Лон, владевший фабрикой чайной фарфоровой посуды. На чашках, которые там изготовлялись, была написана сочиненная им поэма, прославляющая чай. Считалось неприличным не знать стихов императора, чашки раскупались, и росла слава воспетого на них напитка.

   В Китае измельченные листья, спрессованные в брикеты, лепешки или в килограммовые «доски» долго использовались в качестве денег. Чиновники взимали с населения особые поборы — чаевые. Выращивание и изготовление чая в Китае стало таким же секретным, как производство шелка, фарфора, бумаги. Чайные плантации скрывали и строго охраняли от чужеземцев.

Вед. 2:

   - Из Китая чай начал свое триумфальное шествие по миру. В VIII веке он попадает в Японию. Затем чай проник в Корею, Индию, Индонезию, Иран, Монголию, Юго — Восточную Сибирь и Среднюю Азию. Хотя чай и стал любимым напитком в большинстве стран мира, но выращивать его там долгое время не могли и привозили из Китая. Регулярно доставлять чай в Европу начали в 1664 году.

   В 1654 г. в Китай был послан боярский сын Федор Байков. Вернувшись назад, он поведал, что чай выращивают и производят китайцы. А в 1679 г. Россия заключила с Китаем договор о постоянных поставках чая. В  1696 г. из Москвы отправился первый караван за чаем. Его везли 11 тыс. км. на верблюдах, арбах, телегах, санях; переплавляли на паромах по рекам. Около года караван добирался до Москвы. Постепенно чай все больше распространялся по нашей стране, но был очень дорогим из-за трудной доставки. Для крестьян чай был недоступен, поэтому и возникло выражение «чайком побалуемся», потому что его пили в особых случаях.

Вед. 1: 

   Чаепитие в России стало за 300 лет настолько популярным, что превратилось в один из национальных обычаев. Один из иностранных путешественников заметил, что русские до того наупражнялись в приготовлении чая, что неожиданно для себя изобрели самовар. Его изготовили на Урале, затем начали изготовлять в Туле. В трубу, которая находилась внутри самовара, засыпали шишки, сухие чурки, древесный уголь, поджигали лучиной, раздували огонь сапогом, и вода закипала. Сверху ставили заварочный чайник. Самовар стал традиционным русским сувениром, как матрешка, балалайка.

   Родился добрый обычай — всей семьей собираться за столом с кипящим самоваром. За чаем обсуждали новости, решали семейные проблемы.

Чтец 1.

Посидеть за самоваром 

Рады все наверняка.

Ярким солнечным пожаром

У него горят бока.

Самовар поет, гудит,

Только с виду он сердит.

К потолку пускает пар

Наш красавец — самовар!

Самовар пыхтит, искрится - 

Щедрый, круглый, золотой.

Озаряет наши лица

Он своею добротой.

Лучше доктора любого

Лечит скуку и тоску

Чашка вкусного, крутого

Самоварного чайку.

Вед. 2:

   - О благотворном влиянии чая знали давно. Но первоначально было замечено только стимулирующее действие, усиливающее работоспособность и снимающее усталость. Постепенно стали замечать, что чай оказывает положительное действие при ряде заболеваний. Чай стал идеальным напитком для путешественников, моряков и лиц других профессий, которые в силу особенностей работы были вынуждены выдерживать большие физические нагрузки и эмоциональные нагрузки. Л.Н. Толстой писал «Я должен был выпивать много чая, так как без него не мог работать. От чая освобождались те возможности, которые дремали в глубине моей души, давая возможность созидать».

   Чтец 1.

   - Один китайский поэт, живший двенадцать столетий назад, написал такое стихотворение:

У ручья зачерпнул

Быстробьющей, журчащей воды.

Как вскипает, гляжу -

Бирюзово — зеленая пыль.

Только жаль, не могу

Чашку вкусного чая налить

И послать далеко - 

Человеку, влюбленному в чай.

 Чтец 2.

Я хочу открыть секрет

И полезный дать совет:

Если хворь с кем приключится,

Чаем можете лечиться.

Чай всех снадобий полезней,

Помогает от болезней.

Чай в жару нас освежает,

А в морозы согревает.

И  сонливость переборет,

И с усталостью поспорит,

Сокрушит любой недуг.

Чай — здоровью лучший друг!

Библиотекарь:

   - А сейчас, ребята, викторина. Внимательно слушаем и отвечаем на вопросы. (Задает вопросы и оценивает ответы).

Библиотекарь:

   - Чтобы получить от чая истинное удовольствие нужно правильно его заваривать. Послушайте советы от профессора чайных наук.

Профессор:

   * Заваривать чай нужно свежевскипяченной водой, однако кипяток не должен кипеть — такая вода способна убить аромат самого лучшего чая. Воду следует снимать с огня в тот момент, когда со дна начнут подниматься пузырьки, и он побелеет, т. е. закипит белым ключом.

  * Водопроводную хлорированную воду желательно отстаивать несколько часов.

   *  Чайник для заварки, желательно фарфоровый, ополаскивают кипятком, насыпают заварку (1 ч. л. на стакан воды + 1 ч. л. на чайник), а затем заливают кипятком на 2/3, закрывают салфеткой.

    *   Настаивают чай 5 минут, зеленый — 8 минут. Затем заварной чайник доливают кипятком.

    * Можно приготовить чай в одном большом чайнике: засыпать в него и залить кипятком чай из расчета 1 ч. л. (с верхом) на 2 стакана воды, а зеленого чая — в 2 раза больше.

   * Если при заварке выделяется пена, значит чай заварен правильно. С чая нельзя снимать пену: именно в поверхностном слое собираются эфирные масла, создающие аромат. Можно перелить часть чая из заварного чайника в чашку и залить его обратно, чтобы чай хорошо перемешался.

  *Заварку в чайнике порой используют вторично, но кипяток доливают только при свежей, еще не остывшей заварке.

  Вед. 1:  Спасибо за советы нашему профессору. Но каков путь чая от плантации до нашего стола? Давайте посмотрим.

   Чайный куст — вечнозеленое растение высотой около метра. Он требует большого ухода. Круглый год у чайных кустов хлопочут люди: мотыжат землю, удобряют её, пропалывают сорняки, подрезают кусты, окружают плантации ветрозащитными полосами, дренажными канавами. Но основная работа — сбор листа.  длится 7 месяцев: с апреля по октябрь. С чайных кустов срывают верхушки молодых побегов с 2 — 3 листочками. Сборщицы с корзинами обходят куст за кустом, дорожа каждой минутой: ведь чайный лист, хороший сегодня, завтра уже будет негодным. Из 100 кг зеленых листьев выходит 25 кг чая. Сейчас на помощь чаеводам пришла техника.

   Сорванные зеленые листочки отправляют на фабрику первичной обработки. Там почти все делают машины. Сначала листочки чая сортиру-

ют и вялят в потоке теплого воздуха. Затем в особых машинах они скручиваются и поступают в сушильные камеры. Высушенная масса чаинок становятся черным байховым (рассыпчатым) чаем. Зеленый же байховый чай приготавливают из таких же листочков, но без завяливания и скручивания.

  Готовый байховый чай в специальной таре перевозят на чаеразвесочную фабрику. Там его фасуют, и затем он поступает в магазины, а оттуда к нам на кухню.

  Вед. 2: А сейчас мы приглашаем Вас на нашу импровизированную кухню.

(Исполняются частушки)

На столе у нас пирог,

Пышки да ватрушки.

Так споем же под чаек

Чайные частушки.

В пляске не жалей ботинки,

Предлагай- ка чай друзьям,

Если в чашке есть чаинки,

Значит письма пишут нам.

Самовар блестит, кипя

Чай в нем пенится!

Погляди-ка на себя, -

Ну и отраженьице!

Подавай мне чашку чаю, 

Ведь тебе не жалко чай?

В чае я души не чаю,

Наливай горячий чай.

  Вед.1:  Каждая хозяйка может похвастаться своим  рецептом пирога булочек, печенья. Сейчас наши хозяюшки представят свои фирменные рецепты.

  (Идет представление домашних рецептов)

  Библиотекарь: 

   - А теперь, ребята, поиграем, пообщаемся и попьем чайку из нашего самовара. Желаю вам получить заряд бодрости и энергии. Почаще собирайтесь с родными и  друзьями  за чашечкой чая. Мира вам и добра!

